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» V pondelok 3.11. nebude prednaska.
» Vo Stvrtok prednaska bude.

» CviCenia budu v pondelok aj v stredu (podla rozvrhu).

prednasky | cvi€enia | pisomka | Spolu malo byt | Spolu ste mali
4 4 1 2
4 4 1 |2/0 6x5+1 pondelok
4 4 1 2 22+10+1
4 2 1 2 streda
4 4 1 2 22+8+1
4 4 1 0|1 1
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KONECNE AUTOMATY (eiskripté str.79)

Priklad 1

Zariadenie Cita postupnost znakov A,B.

Ak pride v takte t na vstup to isté pismeno ako v takte t — 2, priradi

sa 1. Inak sa priradi O.

Napr.retazcu .. BAABBAABBBABABBA tento automat
priradi
Definicia 3.1.

Mealyho automat je patica (S, X, Z, 6, 1), kde

Definicia 3.2.

Mooreov automat je patica (S, X, Z, 6, 1), kde S, X, Z, § su definované
tak, ako pri Mealyho automatoch.

Funkcia u prirad'uje vystupy iba stavom, t.j. u: S - Z.

Poznamka

» Vzhladom na to, Zze mnoziny S, X, Z su konec¢né, takto definovany

automat je koneCny automat.
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» Automat méze byt definovany
o pomocou nejakého zariadenia
o opisne (vysvetlenim, ako pracuje)
o pomocou tabulky
o grafom

O

Priklad 2

Reprezentujme automat z Prikladu 1 grafom a tabulkou.

Orientované grafy (.19

Definicia 1.26
Orientovany graf je usporiadana trojica ¢ = (V, H, e), kde
» V,H su kone¢né mnoziny, V=0, VNH =0
> e je zobrazenie e: H - V2,
Prvky mnoziny V sa nazyvaju vrcholy, prvky mnoziny H sa nazyvaju

orientované hrany a zobrazenie e sa nazyva incidencia.
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Ak u, v su vrcholy, h je orientovana hrana a e(h) = (u, v), tak
u, v sa nazyvaju krajné vrcholy orientovanej hrany h, Specialne:
> vrchol u je zaciato€ny vrchol orientovanej hrany h

» vrchol v je koncovy vrchol orientovanej hrany h.

Definicia 3.3.

Nech je dany Mealyho automat A = (S,X,Z,6, 4). Grafom automatu
A je orientovany graf (V,H, f), kde

» Mnozina vrcholov ¥V = § (mnozina stavov).

» MnoZina hran H je zhodna s mnozinou prechodov medzi stavmi
(definovana pomocou prechodovej funkcie 6).

» Vztah incidencie f je definovany takto:
fiH->SxS,
f(h) = (p,q) prave vtedy, ked Ix € X: 6(p,x) = q.

Poznamka

> Pri kresleni grafu Mealyho automatu budeme ku hrane
pripisovat’ aj hodnotu prislusného vstupu a prislusného vystupu.
» Pri Mooreovych automatoch budeme ku hrane pisat iba hodnotu

vstupu. Hodnotu vystupu budeme pisat k jednotlivym stavom (t.].

vrcholom grafu).
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Priklad 3 Automat je dany grafom.

Zostrojte jeho tabulku.

Priklad 4 Mooreov automat je dany tabulkou. Zostrojte jeho graf.

S = X = Z =

VSimnime si, Ze predchadzajuci Moreov automat mézeme
predefinovat' na Mealyho automat. Zostrojme tabulku a graf toho

Mealyho automatu.
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Priklad 5 Automat A je dany tabufkou. 1) Zostrojte jeho graf.

2) ZaCneme v stave s,. Ktoré vystupné slovo sa priradi vstupnému slovu

baaabbab ? Ktory bude ,koncovy stav® ?

3) Existuje Mooreov automat s rovnakym poc¢tom stavov, ktory ,robi to

isté“? Zdoévodnite.

4) Bolo by mozné A zredukovat' (Co do pocCtu stavov)?

Definicia 3.4. Nech A = (S, X, Z, §, 1) je Mealyho automat.

6

RozSirenou prechodovou funkciou

nazyvame funkciu §:Sx Xt - S
definovanu takto:

1) §(s,x) = 8(s,x) Vs€S Vx€X
2) 5(s,wx) = 5(8(5, w),Xx)
VseSvweXtvxeX.

RozsSirenou vystupnou funkciou
nazyvame funkciu A:S x X* - Z+
definovanu takto:

1) A(s,x) = A(s,x) VS€S Vx€X
2) A(s,wx) = A(s,w) A (8 (s,w), x))

VSES VWEXTVx€EX .
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Definicia 3.5.

Nech A = (S, X,Z, 6, 1) je Mooreov automat.
Rozsirenou vystupnou funkciou nazyvame funkciu fi: S x X* - Z*

definovanu takto:
1. fi(s,x) = u(d(s,x)) VseS VvVxeX

2. [i(s,wx) = fi(s,w)u (S(s, Wx)) VseES VweXT Vx € X.
A

Toto nie je nasobenie, ale zretazenie slov.

Priklad 6

MOOREOV AUTOMAT Najdite §(p, aaaaa)

Najdite [i(p, aaaaa)

MEALYHO AUTOMAT Najdite &(r, xxxyy)

JI{-’f Najdite A(r, xxxyy)
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